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5.1 Information zur letzten Stadtratssitzung 
  
  
5.2 Auswertung der Ortsbegehung mit dem Tiefbauamt am 14.09.2011 
  
  
5.3 Stand zur Installation der Geschwindigkeitsmessanlage in Pechau 
  
  
5.4 Protokoll zur Auswertung der Befahrung des Kulturlandschaftlichen 

Erlebnispfad Elbaue 
  
  



2 
6 Bürgerfragestunde 
  
  
7 Verschiedenes 
  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Ortsbürgermeister Bernd Dommning  
Mitglieder des Gremiums 
Ortschaftsrat Michael Dömeland  
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 Öffentliche Sitzung 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßte die anwesenden Ortschaftsräte und Bürger. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von 7 Ortschaftsräten waren 5 anwesend. Damit 
war die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag im Nicht öffentlichen Teil unter TOP8. über den 
Beschluss vom 18.11.2010 zu beraten. 
 
Der Ortschaftsrat Pechau bestätigte den Antrag des Ortsbürgermeisters einstimmig. 
 
Die geänderte Tagesordnung wurde durch den Ortschaftsrat Pechau einstimmig bestätigt. 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 18.08.2011 
 
Der Ortschaftsrat Pechau genehmigte die Niederschrift vom 18.08.2011 einstimmig. 
 
 
 
  
 
4. Anfragen 
 
Keine Anfragen 
 
 
 
5. Bearbeitungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
 
 
5.1. Information zur letzten Stadtratssitzung 
 
Der Ortsbürgermeister berichtete, dass auf der letzten Stadtratssitzung keine relevante Themen, 
Pechau betreffend, behandelt wurden. 
 
 
 
5.2. Auswertung der Ortsbegehung mit dem Tiefbauamt am 

14.09.2011 
 
Herr Dommning berichtete von dem Ortstermin am 14.09.2011 in Pechau mit dem Tiefbauamt. 
Dabei ging es um die Reparatur der Hauptstraße (nördlicher Teil). 



4 
Eine Aufbringung einer Bitumendecke wie es von Bürgern gefordert wurde durch das 
Tiefbauamt nie zugesagt. So die Aussage von Herrn Reul vom Tiefbauamt. Eine partielle 
Reparatur mit Bitumen wäre auch nicht angebracht, da die Schäden auf Dauer dann noch 
größer werden und das Resultat ein grundhafter Ausbau der Straße wäre. 
 
Herr Kriegenburg hatte bei der Ortsbegehung für eine partielle Reparatur der vorhandenen 
Pflasterung plädiert. Er machte den Vorschlag, dass durch Eigeninitiative der Anwohner mit 
fachlicher Beratung eine kostengünstige Reparatur der Straße erfolgen kann.   
Herr Kriegenburg berichtete, dass Herr Döhring eine Initiative zur Verkehrsberuhigung durch 
den Einbau einer Rinne in der Hauptstraße im Kreuzungsbereich ins Leben gerufen hat. 
Weiterhin wies er darauf hin dass eine Reparatur mit Bitumen den Zeitraum verkürzen würde bis 
ein grundhafter Ausbau der Straße dann erforderlich wäre. Die nicht unerheblichen Kosten 
müssten dann hauptsächlich von den Anwohnern getragen werden. 
Er bot sich an eine Umfrage zur Reparatur der Straße in Eigeninitiative durchzuführen. 
 
Dr. Petzoldt: Der Ortschaftsrat sollte sich damit nicht befassen. Das ist eher eine Eigeninitiative. 
 
Herr Dömmeland: Die Initiative sollte bei der Stadtverwaltung liegen. 
 
Herr Schulz erkundigte sich bei Herrn Kriegenburg, warum er gegen eine Reparatur mit Bitumen 
ist. Das sollte doch von Fachkräften beurteilt werden. 
 
Frau Wanitschka sprach sich dafür aus, dass das Tiefbauamt klärt, wie lange eine aufgetragene 
Bitumendecke hält. 
 
Dr. Petzoldt: Der Ortschaftsrat sollte erst das Thema behandeln, wenn es akut ist. 
 
Herr Dommning erklärte, dass er ein Schreiben an den Beigeordneten DR. Scheidemann 
senden werde, in dem eine Reparatur der Straße gefordert wird.   
 
 
 
5.3. Stand zur Installation der Geschwindigkeitsmessanlage in 

Pechau 
 
Herr Dommning berichtete, dass das Tiefbauamt die Verlegung der Leerrohre für den Anschluss 
der Geschwindigkeitsmesseinrichtung am Sporthaus zum Stromkasten durchführen wird. Die 
Firma Lindner hat bereits den Auftrag von der Stadt erhalten den Elektroanschluss zu 
realisieren. 
 
Dr. Petzoldt wies auf den Einbau eines Zwischenzählers hin. 
 
 
 
5.4. Protokoll zur Auswertung der Befahrung des 

Kulturlandschaftlichen Erlebnispfad Elbaue 
 
Herr Schneckenhaus berichtete von der Inspektion des Kulturlandschaftlichen Erlebnispfades 
Elbaue am 08.09.2011 mit Vertretern des Stadtplanungsamtes und der AQB. (siehe Protokoll 
Anlage 1) 
 
Von Vertretern des Ortschaftsrates wurde in dem Zusammenhang zum Zustand der Radwege 
auf den Abschnitt des Klusdamm zwischen Pechau und Prester hingewiesen. 
Durch Kabelverlegungsarbeiten im Auftrag der SWM wurden erhebliche Beschädigungen des 
Wegabschnittes verursacht. 
Das Tiefbauamt sollte die Instandsetzung der verursachten Schäden am Radweg nach 
Abschluss der Arbeiten kontrolieren. 
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6. Bürgerfragestunde 
 
Herr Köppe stellte folgende Fragen zum Hoch-und Grundwasserschutz an den Ortschaftsrat: 
 

1. Welche Reaktionen gab es durch die Ämter der Stadt zum Schreiben des 
Ortsbürgermeisters von Pechau zur Hoch- und Grundwasserproblematik? 

2. Gab es auch Absprachen mit Zipkeleben zur Hoch- und Grundwasserproblematik? 
3. Wurde der Anschluss einer Pumpe im Bereich Zipkeleben im Hochwasserfall geprüft? 

 
Herr Dömeland berichtete, dass in den Sitzungen der Kommission, die auf Grund der Hoch- und 
Grundwasserproblematik gegründet wurde, noch keine grundlegenden Ergebnisse vorzuweisen 
hat. 
Einzig die Stadtverwaltung Magdeburg konnte Planungen zur Lösung der Hoch- und 
Grundwasserproblematik vorlegen. 
Er wies darauf hin, das Fachleute eindeutig dargelegt haben, dass der Einsatz einer Pumpe im 
Bereich Zipkeleben im Hochwasserfall technisch nicht funktioniert. 
 
Der Ortschaftsrat erklärte, dass es keine Absprachen mit Bürgern von Zipkeleben zur Hoch-und 
Grundwasserproblematik gab und auch keine Notwendigkeit gesehen wird.  
 
 
 
7. Verschiedenes 
 
Herr Dömeland berichtete, dass Herr Grögor vom Umweltamt Magdeburg eine Vorstellung der 
Bauvorhaben des Umflutdeiches für den Ortschaftsrat organisiert hat. Die Vorstellung soll am 
13.10.2011 in der Ortschaftsratssitzung erfolgen. 
 
Herr Dommning wies darauf hin, dass die SWM auch am 13.10.2011 in der 
Ortschaftsratssitzung sich vorstellen wollte. 
 
Der Ortschaftsrat legte fest, dass die SWM sich am 20.10.2011 um 18 Uhr in der Gaststätte 
Kelly in einer Bürgerversammlung vorstellen kann. 
 
Dr. Petzoldt schlug vor, dass die SWM dem Ortschaftsrat zur Sitzung am 13.10.2001 schon eine 
Information zur Vorstellung als neuer Energieanbieter geben sollte. 
 
Herr Dommning informierte den Ortschaftsrat über den Termin der gemeinsamen 
Ortschaftsratssitzung mit dem Ortschaftsrat Randau/Calenberge am 09.12.2011 um 19 Uhr in 
der Gaststätte „Zum Elbebiber“ in Calenberge 
 
Der Ortschaftsrat wertete das Dorffest 2011 in einer angeregten Diskussion aus. 
Als Resultat wurde durch den Ortschaftsrat eine inhaltliche Verbesserung angeregt. 
 
Dr. Petzoldt informierte den Ortschaftsrat über das Vorhaben des Sportvereins Pechau 2012 in 
der ersten Juliwoche das 50 jährige Bestehen des Vereins zu begehen. Detaillierte Angaben 
dazu werden in der nächsten Ortschaftsratssitzung vorgestellt. 
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Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bernd Dommning Gerald Schneckenhaus 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 




